

Внеклассное мероприятие на тему: «Кто как встречает Новый год».

Дата: 03.01.2024г

Цель: развитие познавательного интереса, интеллектуальных способностей.

Задачи: 1.Познакомить детей с обычаями и традициями празднования Нового года в разных странах.

2.Развивать уважение к традициям других народов.

3.Воспитывать чувство патриотизма, дружеское отношение друг к другу.

Ход мероприятия:

1.Вводная часть.

Здравствуйте, ребята! Новый год - один из самых радостных и известных праздников во всем мире. Но его нельзя представить без...

У этого дедушки много внучат,

Внучата на дедушку часто ворчат.

На улице дедушка к ним пристаёт.

За пальцы хватает, за уши дерёт.

Кусается, щиплет, доводит до слёз...

У внуков краснеют и щёки, и нос...

Но вечер счастливый приходит в году,

Сердитого дедушку в гости я жду.

Подарки приносит, и добрый на вид,

И все веселятся, никто не ворчит.



Ребята, вы, конечно же, все узнали, о ком шла речь в стихотворении?

Новый год— это самый главный праздник не только для детей, но и для взрослых. Ведь именно на будущий год возлагают свои надежды, строят планы. А дети ждут красивую, украшенную ёлку, много сладостей и подарки.

Казалось бы, и праздник один, и название одинаковое, но как не похожи друг на друга традиции встречи Нового года в разных странах.

Даже Деда Морозы у всех разные и выглядят они по-разному: у одних народов они добрые и милосердные, а у других – строгие и даже ворчливые. Но все они дарят подарки и у каждого Мороза есть свой персональный способ проникновения в дом и вручения новогоднего сюрприза.

Во многих странах Европы, где основную часть населения составляют католики, большинство праздничных традиций связано не с Новым годом, а со встречей Рождества, подготовка к которому начинается задолго до наступления праздника.

2.Основная часть.

История русских новогодних традиций.

Все мы знакомы с русским Дедом Морозом, который оставляет подарки под ёлкой. Но мало кто знает, что много веков назад не Дед Мороз дарил подарки нашим предкам, а наоборот, они преподносили их ему, дабы задобрить седовласого старца. Со временем эта традиция претерпела существенные изменения, - то ли потому, что Дедушка Мороз подобрел, то ли подарков у него накопилось слишком много, но теперь он сам раздает подарки на Новый год и Рождество.



В старые времена на Руси новогодние и рождественские подарки готовились очень тщательно. Взрослые дарили детям игрушечные домики, в которых фарфоровые куклы пили чай из фарфоровых кружек. Дети в ответ радовали родителей ангелочками, сделанными своими руками, или нарисованными акварелью картинками. Особой любовью в русских семьях пользовались книги, которые дарили взрослым и детям на новогодние праздники. Обычно подарков было так много (от бабушек, дедушек, кузин, кузенов, дядюшек, тетушек и крестных), что рядом с ёлкой приходилось устанавливать специальные столы.

Как встречают новый год в других странах.

В Швеции Рождество начинается с особой церемонии, которая носит название «Святая Люсия».



Ранним утром тринадцатого декабря, ещё до наступления рассвета, самая младшая дочь из каждой семьи надевает белый халат с красным поясом, в руки же она берёт венок из вечнозелёных растений и зажжённые свечи. Далее, согласно ритуалу, девочка должна разбудить своих родителей и подать им кофе с булочками. Сопровождают девочку все остальные дети из семьи. Ёлка в шведских домах обычно появляется всего за два дня до Рождества. Украшено праздничное дерево, как правило, яблоками, маленькими гномиками в красных колпаках, свечами, соломенными украшениями, и, конечно же, шведскими флагами.

Дома заполняет восхитительный запах красных тюльпанов. Неотъемлемое блюдо на столе — пряники в форме звёзд, сердца, либо печенье в форме козы.

Дед Мороз в Швеции.

Когда все приготовления закончены, настаёт время Юльтомтена — так называется Дед Мороз в Швеции. Если быть до конца точными, то это не совсем Дед Мороз, скорее, это маленький рождественский гном, приносящий подарки, которые нравятся всем детям!



Обитает Юльтомтен непременно либо в лесу, либо под половицами дома или сарая. У него есть множество добрых помощников — это снеговик Дасти, вездесущие эльфы, озорные мышата и другие сказочные персонажи, даже Снежный Король со своей Снежной Королевой!

Самое, пожалуй, забавное и непривычное для нас — это метод перемещения шведского гнома: он ездит верхом на соломенной подстилке козы!

Рождество в Англии.

На Рождество все окна сельских домов освещены в Великобритании свечами, поэтому среди местных жителей ночь под Рождество называется «ночь свечей». А традиция эта пошла от старинного обряда сжигания Рождественского полена, которое сегодня заменяют толстой рождественской свечой, символизирующей победу света над тьмой. Прекрасная традиция украшать дом к Рождеству вечнозелёными веточками плюща, остролиста и т.д. сохранилась и по сей день, как и обычай, подвешивать на входной двери веточки омелы белой.

С введением христианства обычай дарить подарки на Рождество ассоциировался с принесением даров младенцу Иисусу тремя магами Востока. Подарки детям разносит добрый старый джентльмен Санта Клаус, краснощекий, с длинной белой бородой, одетый в красную шубу и высокую красную же шапку.



Обычай складывать подарки в чулок или носок тоже связан с историей Англии. Для него существует такое объяснение: «Рождественский дед» путешествовал по воздуху и проникал в дома через дымовую трубу. Спускаясь в один из домов, он обронил несколько золотых монет в носок, который повесили сушиться над очагом. С тех пор в Рождественский Сочельник на камин стали вывешивать носки и чулки в надежде, что туда что-нибудь упадет.

Кстати, дети, перед тем, как пойти спать обязательно оставляют пирог с фаршем или печенюшки с молоком для Санты и морковку для Северного Оленя Рудольфа из упряжки Санты, иначе подарков не видать!

Новогодние и Рождественские традиции в Германии

В Германии с давних времен Новый год и Рождество считаются семейными праздниками, поэтому все обряды и ритуалы свято чтятся и выполняются в каждом немецком доме.

Самым нетерпеливым населением Германии, ждущим Рождественских праздников, являются, конечно же, дети. 6 декабря дети получают подарки. Родители заранее отправляются в магазин или на рождественский рынок и покупают для своих малышей забавные календари, внутри которых спрятаны сладости. Календари могут иметь самую разнообразную форму, вид и размеры, но всех их объединяет то, что они рассчитаны на 24 дня и за каждым днем-окошечком находится сладкий сюрприз.



Новогодние подарки в Германии детям преподносит не только Санта-Клаус. В Новый год детям Берлина, Кельна, Мюнхена и других немецких городов долгожданные подарки дарит рождественский человек по имени Вайнахтсман, который приходит в гости вместе с тихой и обаятельной Кристкинд. Вайнахтсман наряжен в вывернутую шубу, подпоясан цепью, в руке он держит розги для наказания озорников, а также мешок с подарками. Кристкинд вся в белом, её лицо покрывает белая вуаль, в руках она держит корзину с яблоками, орехами и сладостями. В Новый год маленьким немецким шалопаям дается возможность исправиться и получить подарок – для этого они читают Кристкинд стихотворение или поют песню. Главными символами германского Рождества являются фрау Холле (госпожа Метелица) и Щелкунчик.

За праздничным новогодним столом в Германии по традиции собирается вся семья. В Новый год на праздничном столе обязательно стоят рыбные блюда, самое популярное из которых карп, поскольку рыбная чешуя напоминает монетки. Считается, что тот, кто носит в кошельке пару больших кружочков чешуи карпа, станет скоро богат.

Также в Новый год на столе непременно ставят ярко расписанное блюдо с яблоками, орехами, изюмом и пирогами. В Германии полагают, что попробовав яблоко, человеку открывается истина, а расколов твердую скорлупу ореха и съев вкусную сердцевину, он узнает радость преодоления жизненных трудностей и достижения цели.

Еще один обязательный атрибут новогоднего застолья – коврижка-пряник. Несколько сотен лет назад главным рождественским подарком считалась большая праздничная коврижка, размеры которой порой достигали

1,5 м в длину. Делали её из муки, сахара и изюма. Эта традиция сохранилась и сегодня: в любой германской семье на рождественском столе обязательно присутствует коврижка-пряник, только уже не такая большая.

На Новый год в Германии существует смешная традиция: как только часы начинают отбивать двенадцать раз, люди любого возраста залезают на стулья, столы, кресла и с последним ударом все вместе, с радостными воплями, «впрыгивают» в Новый год. После этого торжество перемещается на улицу.

Надо заметить, что обычай Германии встречать наступающий Новый год фейерверком пришел из древности. Стреляя из ружей и пушек, люди считали, что отпугивают нечистую силу.

Одна любопытная примета связана с Новым годом в Германии. К удаче встретить в новогоднюю ночь трубочиста. Но если еще удастся испачкаться в саже, то сопутствие постоянного везения ему гарантировано!

Новый год и Рождество во Франции.

У французов заведены свои новогодние и рождественские традиции. В праздничный вечер маленьких детей здесь навещает Пер Ноэль (или Папа Рождество) и Пер-Фуэттар (или Дед с розгами), которого еще называют Шаланд. Первый дедушка является прототипом нашего Деда Мороза: он ездит на оленях, носит широкополую шляпу, ходит с посохом и оставляет подарки в башмаках, в которых малыши заранее оставляют немного соломы или сена для дедушкиных оленей. А вот его спутника вряд ли можно сравнить с нашей Снегурочкой – это строгий дедушка, который носит в корзинке розги для наказания ленивых и непослушных детей.

И большие, и маленькие французы очень трепетно относятся к рождественским традициям: украшают дома елками и священными растениями – плющом, омелой, остролистом, считая, что эти растения принесут в дом удачу. Рождество здесь принято отмечать дома, а Новый год – на улице. В 12 часов ночи многие люди выходят на улицу и начинают поздравлять друг друга с Новым годом.

Подарки по-итальянски или Баббо Натале – то ли баба, то ли дед

На самом деле это дед, и даже Мороз, но только итальянский. Так зовут веселого и доброго старичка, который приносит подарки детям в Италии на Рождество. Малыши тоже не остаются в долгу, оставляя Баббо Натале разные вкуснятины – сладости и молоко. Встречать Рождество в Италии начинают с середины декабря. 13 декабря итальянцы отмечают День Святой Люции, а 24 числа – поджидают Баббо Натале с подарками. Но



и это еще не все: 6 января в итальянских домах опять появляются подарки, но уже не от доброго дедушки, а от хитрой ведьмы по имени Ла Бефана, которая внешне очень напоминает нашу Бабу-Ягу. Именно для нее маленькие итальянцы вешают чулки на ёлку и камин. Утром добрые и послушные дети находят в чулках сладости, а проказники и лентяи – угольки, золу и... никаких подарков.

Взрослые жители Италии в новогоднюю ночь стремятся избавиться от всех ненужных и старых вещей. По легенде такой совет в свое время дала им Ла Бефана, которая поведала, что вместо всякой выкинутой вещи в будущем году обязательно появится новая, более лучшая. Правда, рассказы о вылетающей из окон мебели несколько преувеличены, но зато старая одежда, посуда, утюги и другие мелкие вещи действительно иногда летают. Символами благополучия, здоровья и долголетия в Италии считаются орехи, чечевица и виноград. Самый интересный новогодний обычай связан с сушеным виноградом, который итальянцы ассоциируют с золотыми монетами: кто съест в новогоднюю ночь больше виноградинок, тот заработает больше денег.

Новый год, Рождество и Праздник Волхвов в Испании.



Испанского Дедушку Мороза зовут Папа Ноэль. Он любит разносить подарки в одиночку и класть их в вывешенный за окно чулок или на балкон. Испанские дети так же, как и итальянские, получают подарки два раза: на Рождество и Праздник Волхвов (6 января). Маленькие итальянцы заранее пишут письма Волхвам, рассказывая в них о своем поведении и подарках, которые они хотели бы получить на праздник.

Испанцы – народ религиозный, поэтому Рождество они встречают достаточно сдержанно, в кругу семьи. Зато Новый год в Испании отмечают очень весело и шумно, собираясь на улицах, в барах, ресторанах, кафе – словом, на народных гуляниях. Главной новогодней традицией считается съесть под бой часов 12 виноградин и успеть выплюнуть все косточки, пока куранты не закончили свой бой. Причем виноград без косточек есть нельзя – это, по мнению настоящих испанцев, признак бессилия и слабости. Говорят, что эта традиция возникла 100 лет назад, когда в Испании выдался настолько огромный урожай винограда, что местные торговцы просто не знали, что с ним делать. Вот тогда-то они якобы и придумали легенду о ягодках, приносящих удачу в новом году. Так же, как и в Италии, в Испании не принято обмениваться подарками на Новый год. Зато в Праздник Волхвов все

местные жители получают подарки от своих родственников, которых обычно насчитывается более десятка, а то и двух.

Задания Деда Мороза.

Каждый народ ждет на праздник доброго дедушку, только имя у него может быть разное. Из какой страны эти Деда Морозы?

Этого Деда Мороза зовут Папа Ноэль. Он появляется дважды: на рождество - 25 декабря и на крещение - 6 января. В этот день Папа Ноэль разносит подарки, и дети находят их в башмачках, оставленных на подоконнике.

1. Монголия.
2. Испания.
3. Англия.

Этот Дед Мороз похож на гнома. В конце декабря маленький бородатый человечек в красной шапочке с кисточкой или в ночном колпаке появляется на почтовых открытках. Он тащит новогоднюю елку и подарки, творит добрые дела в доме, разговаривает с людьми и животными.

1. Швеция.
2. Узбекистан,
3. Греция.

В новогоднюю ночь дети этой страны оставляют на спинке кровати чулок, чтобы Санта Клаус положил туда подарок.

1. Германия.
2. Россия.
3. Англия.

Снежный дедушка Корбобо (Дед Мороз) в полосатом халате и красочной тюбетейке выезжает на ослике. Гостя встречает Кар Кыз (Снегурочка). Затем оба шествуют по улицам, раздавая детям подарки.

1 Узбекистан.

1. Татарстан.
2. Турция.

Этого Деда Мороза зовут Кыш Бабай. И путешествует он не один, а со Снегурочкой – Кар Кызы.

1. Башкирия.
2. Татарстан.
3. Австралия.

Викторина

1. С какого года и по распоряжению какого правителя мы встречаем Новый год на Руси 1 января? (1700, Петр I.)

2. Когда до этого указа в России отмечали Новый год? (1 сентября.)
3. В канун Нового года по домам ходили ряженые - дети и взрослые. Одетые в шкуры животных они посыпали пол зерном, желая хозяевам богатого урожая, танцевали и пели песни. Как назывались эти песни? (Колядки.)
4. Как называется большая соломенная кукла, которую при этом носили с собой? (Коляда.)
5. Вы знакомы с итальянским обычаем в новогоднюю ночь избавляться от старых вещей. Кто выбрасывает, кто продает. За маленькую монетку можно купить хорошую, пригодную вещь. Как называется эта итальянская монетка? (Сольдо.)
6. В какой стране в новогоднюю ночь на улицах города можно увидеть карнавальное шествие сказочных персонажей? (Англия.)
7. Во Франции в праздничную ночь избирается «бобовый король», и все подчиняются его приказам. Кто может получить титул «бобового короля»? (Тот, кому достается боб, запеченный в новогодний пирог.)
8. Известно, что в Россию Дед Мороз прибывает на тройке лошадей, в Голландию приплывает на корабле. Каким образом появляется Дед Мороз в Германии? (На ослике.)
9. В какой стране приход Нового года возвещают 108 ударов колокола? (Япония.)
10. Назовите немецкие традиционные рождественские блюда. (Гусь, сазан, карп.)
11. Какое животное водят по улицам в Гвинее в первый день Нового года? Жители при этом поют и танцуют. (Слон.)
12. Как перевести на русский «Санта Клаус»? (Святой Николай.)
13. В какой стране в полночь 31 декабря на 3 минуты в домах гасят все огни и наступает время новогодних поцелуев? (Болгария.)
14. В какой стране существует такой обычай: когда часы бьют 12, возвещая наступление Нового года, жители стремятся с каждым ударом съесть по одной виноградине? (Куба.)
15. Как вы думаете, почему шотландцы открывают дверь, когда стрелки часов приближаются к 12 и держат ее открытой до тех пор, пока не прозвучит последний удар? (Чтобы выпустить старый год и впустить Новый.)
16. У англичан в новогодний вечер каждый может прийти на праздник к незнакомым людям. Гости радушно принимают, однако ему полагается принести в дом хозяев лепешку, виски и кусочек угля. Как вы думаете,

почему именно эти предметы? (Чтобы целый год в этом доме было сытно, весело и тепло.)

Конкурс загадок

1. За рекой росли,
Их на праздник принесли.

На веточках - иголки.

Что же это? (Елки.)

2. Как пуля, я вперед,

Лишь поскрипывает лед,

Да мелькают огоньки!

Кто несет меня? (Коньки.)

3. Если мы растем на ели,

Мы на месте, мы при деле.

А на лбах у ребятишек

Никому не нужно... (Шишек).

4. Белыми-белыми нитками шит,

Он поначалу идет и лежит,

Ну а потом он течет, чтоб затем

Следом бесследно исчезнуть совсем. (Снег.)

5. Едва повеяло зимой - они всегда с тобой.

Согреют две сестрички. Зовут их... (Рукавички).

6. Схватил за щеки, кончик носа,

Разрисовал окно без спросу.

Но кто это - вот вопрос!

Все это делает... (Мороз).

7. Солнце выглянет - заплачет.

Солнца нет - слезинки спрячет. (Сосулька.)

8. С детворой в снежки играет,

Шумный водит хоровод.

Ярко елки зажигает -

Что за праздник? (Новый год).

9. Зимой в часы веселья

Вишу на яркой ели я,

Стреляю точно пушка,

Зовут меня... (Хлопушка).

10. Мир давно ее заметил:

Каждый дом, проспект и улочка. А

теперь ответьте, дети,

Как зовут ее? (Снегурочка).



3.Подведение итогов.

Новый год - один самых любимых праздников во всем мире и в России. Хотя и отличаются традиции встречи Нового года, но любовь к празднованию объединяет людей разных национальностей. Новый год отмечается почти во всем мире и считается самым значимым и сказочным праздником.